

“双减”背景下教师素养的全面提升(八)

教育是国之基石,“双减”政策通过减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担,让教育“返璞归真”,避免应试化、短视化教育,培养学生的创新能力,增强教育公平性,落实立德树人的教育理念,促进学生德、智、体、艺、劳全面发展。其中,在“双减”的整个过程中,教师是实施“双减”政策的关键主体,要求教师提升课堂教学质量,提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求。为推进“双减”工作落实落细,帮助教师更好地胜任“双减”背景下的教育教学工作,及时做出相应的调整与创新,从而全面有效提升教师综合素养,助力“双减”提质增效,《阳光报》特此开设栏目《“双减”背景下教师素养的全面提升》。从即日起,本栏目将围绕教育战线持续有力推进“双减”工作、不断提升教师专业知识素养等方面的先进经验和经典案例进行全方位报道,欢迎各学校相互交流、踊跃投稿! 邮箱:936516975@qq.com。

让美育成为生命成长的主色调

——莲湖区机场小学推动艺术教育高质量特色化发展

选择一所学校,除关注师资力量外,还需要了解它的办学理念 and 办学特色。莲湖区机场小学就是这样一所学校,它优秀的教学团队受到了家长的普遍认可,它润物无声的艺术教育也同样被许多家长津津乐道。

在家长眼中,机场小学的艺术教育多姿多彩、声名远播,孩子在那里上学,能得到全面发展。那么,是什么样的艺术浸润,让家长对机场小学赞叹不已呢?

做优课程 强化艺术赋能作用

艺术是一把“金钥匙”,能启智润心,打开学生全面发展的“大门”。漫步机场小学,到处都充满着浓郁的艺术氛围。眼前,卷卷书画充满童趣;耳边,袅袅乐声沁人心脾。学生们活泼开朗、自信大方,脸上有笑、眼里有光。

学校全面贯彻党的教育方针,深入落实立德树人根本任务,坚持“大美育”理念,充分发挥课堂美育主渠道作用,各科教师、各个教学活动都能从学科特点和教学实际出发,有机融入艺术教育,让学生在“美”的气韵中茁壮成长。

在这里,学校制定了美育中长期发展规划,成立了美育工作领导小组,将美育贯穿教育全过程;在这里,艺术教育功能部室、设施设备均按一级一类标准配备;在这里,音美专任教师素质高、业务强,创新教研模式,打造优质生本课堂;在这里,学校开足上好各类艺术课程,夯实学生艺



术根基;在这里,美育评价体系融合课堂过程性评价、老师等级评价、学生作品展览互相评价,评价结果直观可见,有效激发了学生热情;在这里,学校建立美育帮扶机制,开展名师送教活动,把“美”的种子播撒进更多学生心田……

“我们精心打造美育‘飞翔’课程,希望能够以美润心、以美塑人,让所有学子在自然之美、文化之美、生命之美中丰富思想、塑造品格、汲取力量,追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。”机场小学美育工作负责人付喻说。

注重体验 让学生成为课堂的主人

每天下午课后服务时间,机场小学孩子们自主选择自己喜欢的社团走班上课,好不热闹。操场上,足球、篮球、跳绳等社团的学生享受着运动的快乐;教室和教室里,管乐、古筝、曲艺、合唱、舞蹈、戏曲、朗诵、葫芦丝、啦啦操、儿童画、水粉画、国画等社团的孩子们沉浸在多彩艺术的世界里。

“双减”政策实施以来,学校把艺术社团活动与课后服务有效结合,组建了40余个艺术社团,同时还开展了非遗课程,传承和弘扬中华优秀传统文化。学校每年都举办生态美育校园艺术节、“童心闪耀”学生才艺大赛等艺术活动,为学生广泛搭建表现的舞台,让孩子们站在舞台中央,尽情展示艺术才能、放飞艺术梦想。

“在许多人的印象里,音乐课就是让孩子们唱唱歌、识识谱,但机场小学音乐课的内容要丰富得多,我女儿在音乐课上学了吹排笛和葫芦丝,在社团里学会了跳舞。学校提供了许多的表演和比赛机会,孩子在这里得到了很好的锻炼。”机场小学六年级学生家长李亚利说,在学校艺术教育的熏陶下,孩子越来越懂事、自信。

值得一提的是,学校打造思维发展型生本课堂,包括艺术课堂在内的所有学科课堂都十分注重启发式、互动式、探究式教学,让学生真正成为课堂的主人。“我们经常引导学生做到‘四个一’,即‘唱一唱’

‘吹一吹’‘演一演’‘画一画’,让学生主动参与、自主感受,获得生动丰富的审美体验。”艺术教师仝楠说。

创新举措 让艺术教育之花绽放得更加绚烂

“艺术教育在实施素质教育过程中发挥着不可替代的特殊效能。”在学校领导班子看来,美育为中华民族文化自信筑基,最好的美育就是让孩子们拥有健全人格,成为活在“美”中的人,并且能够用美完善自己的生命。学校将美育课程开足开齐,并实施了“飞翔”强师计划,包括让新教师站稳讲台的“腾飞”计划、让骨干教师发挥示范引领作用的“凌云”计划等,为教师专业化成长插上了强有力的翅膀。

在艺术特色教育的道路上,机场小学实现了教育质量的全面提高。学校各项艺术工作均取得了优异成绩,其中啦啦操、合唱、舞蹈、管乐、戏曲、鼓号等社团连续多年获得区级、市级、省级、国家级一二三等奖的好成绩。学校被评为陕西省艺术教育示范中小学、西安市艺术教育示范学校、西安市中小学美育创新实验学校等,艺术教育已成为机场小学一张闪亮的名片。

“我们深知,在艺术教育特色化的推进过程中还面临着许多挑战。我们将以昂扬的斗志、创新的举措扎实做好这项工作,让艺术教育之花绽放得更加绚烂!”机场小学的老师坚定地说道。

学苑

发扬优良传统 传承红色基因

西安市未央区长乐第二小学 五年级四班 张孙泽

红色,是信仰,是忠诚,是追求,它象征着光明,象征着温暖,象征着力量,也象征着未来。每当我们坐在教室里、电影院里、图书馆里重温先辈们抛头颅、洒热血的那些场景时,真的是震撼人心啊!

红色基因是中华民族精神的纽带,是中华儿女流淌在血液里的坚强,革命先烈为了国家独立、民族独立而英勇奋斗、不畏牺牲的精神,是非常值得我们学习的。

就在前几天,妈妈带我观看了《长津湖》这部电影,当时看得我热血沸腾,影片里

那些震撼的场面到现在还是让我记忆犹新!志愿军那种宁死不屈、坚决和敌人拼搏到底、流血不流泪,尤其是从骨子里透露出来的那种不服输、不怕死的意志,最终打破了以美国为首的联军不可战胜的神话。

我们都知道,最惨烈的就是长津湖战役了,我军战士在零下40度的天气里仍然坚守阵地,一些志愿军战士被活活冻死在那里,但他们仍保持手提枪支、冲锋作战的姿势,最后变成了永垂不朽的冰雕。当

美国人正在享用大鱼大肉时,我们的战士却只能一天用一个土豆来填饱肚子。在零下40度的天气里,土豆都变成了坚硬无比的“石头”,看到这里时,我和妈妈忍不住流下了眼泪。志愿军战士就靠着冻土豆来维持体力,等待着敌人的下一次进攻。美军的武器毫无疑问是最先进的,但志愿军用强大的意志力一次次击退了美军。

看完影片,妈妈对我说:“现在的美好生活都是那些革命先烈用生命和鲜血换来的,所以我们要加倍珍惜这来之不易的

幸福生活!”

“捐躯赴国难,视死忽如归。”何为英雄?这部电影给了我们最好的答案,作为新时代的好少年,吾辈当自强,我们要时刻牢记“爱国”这两个字,要让自己变得强大起来,用自己的力量为祖国添砖加瓦。我们要从身边的小事做起,从我做起,传承革命先烈的光荣传统,为中华崛起而读书,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!

指导教师:王娜宁